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Niederschrift
zur Sitzung des Sport-, Kultur-, Sozial- und Umweltausschusses der

Gemeinde Haseldorf

Anwesend sind:

Stimmberechtigte Mitglieder

Außerdem anwesend

Gäste

Protokollführer/-in

Entschuldigt fehlen:

Stimmberechtigte Mitglieder

Sitzungstermin: Dienstag, den 07.02.2023

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 22:24 Uhr

Ort, Raum: Freiwillige Feuerwehr Haseldorf, Feuerwache,
Hauptstraße 24a, 25489 Haseldorf

Herr Wilfried Kahnert BfH als Vertreter für
Madeleine
Austinat

Herr Thomas Körner CDU als Vertreter für
Helga Millahn

Herr Andreas Langbehn BfH
Frau Dagmar Schmidt CDU Vorsitzende
Herr Hans-Jürgen Schuldt CDU
Frau Gisela Speer BfH
Herr Dr. Boris Steuer SPD als Vertreter für

Heike Meyer-
Schoppa

Frau Petra Triepels SPD

Herr Bürgermeister Daniel Kullig
BfH

Einwohner 10 11
bis 21:33 Uhr

Frau Seemann

Frau Dr. Madeleine Austinat BfH
Frau Dr. Heike Meyer-Schoppa

SPD
stv. Vorsitzende

Frau Helga Millahn CDU
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Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 26.01.2023 einberufen.
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine
Einwendungen erhoben werden.
Der Sport-, Kultur-, Sozial- und Umweltausschuss ist beschlussfähig.

Die Sitzung ist öffentlich. Zu Punkt 15 + 16 der Tagesordnung wird die Öffentlichkeit
ausgeschlossen.

Die Tagesordnung wird beschlossen.
Abstimmungsergebnis:

8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen

Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:

Tagesordnung:

1. Eröffnung der Sitzung

2. Einwohnerfragestunde

3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten
Sitzung

4. Berichtswesen

5. Projektförderung: Antrag der Schulkinder auf Zuschuss für Theaterbesuch

6. Kita Elb-Arche: Bericht des Bürgermeisters

7. Kindertagesstätte - Vertrag zwischen den Gemeinden
Vorlage: 0550/2023/HaD/BV

8. Sachstandsmitteilung Planung Sport- & Vereinsgebäude
Vorlage: 0552/2023/HaD/en

9. Wohnraumstrategie-Erkenntnisse aus der Öffentlichkeitsveranstaltung vom 16.01.2023

10. Neubürgertasche

11. Einkaufen in Haseldorf

12. "Unser sauberes Schleswig-Holstein"

13. Verschiedenes

14. 2. Einwohnerfragestunde
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Protokoll:

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Die Vorsitzende, Frau Schmidt, begrüßt die Anwesenden und dankt dem
Ausschuss für die gute Zusammenarbeit.

zu 2 Einwohnerfragestunde

Ein Einwohner bemängelt die illegale Müllentsorgung und fragt, ob die
Gemeinde sich darum kümmert. Herr Kullig führt aus, diese Vergehen
beim Ordnungsamt des Amtes GuMS anzuzeigen. Evtl. kümmert sich der
Amtsbauhof um die Entsorgung.

Ein Einwohner fragt, ob die Präsentation der Wohnraumstrategie
veröffentlicht werden. Dies wird von Herrn Kullig bejaht.

zu 3 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die
Niederschrift der letzten Sitzung

Es liegen keine Einwendungen vor.

zu 4 Berichtswesen

Es gibt keine Mitteilungen.

zu 5 Projektförderung: Antrag der Schulkinder auf Zuschuss für
Theaterbesuch

Die Antragstellerin, Frau Dettlaff, erläutert ihren Antrag. Von den Kindern
wurde ein Flyer für die neu gegründete Spenden AG entworfen, welcher
an alle Schulkinder und Unternehmen verteilt worden ist. Bislang sind
beim Schulverein Haseldorf 345 € und beim Schulverein Hetlingen 162 €
eingegangen. Von den Hetlinger Unternehmern wurden 500 € zugesagt.
Diese Spenden sind nicht alle explizit für das Weihnachtsmärchen gezahlt
worden. Der Theaterbesuch kann auch im Sommer stattfinden. Herr Kullig
fragt, ob der Antrag auch bei den anderen beiden Gemeinden gestellt
wurde. Dies konnte Frau Dettlaff nicht konkret sagen, meint aber ja.

Beschluss:
Der Sport-, Kultur-, Sozial- und Umweltausschuss beschließt, den
Antrag auf Projektförderung für einen Theaterbesuch mit der Zahlung
von 400,00 € zu bewilligen.
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einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 8 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0

zu 6 Kita Elb-Arche: Bericht des Bürgermeisters

Herr Kullig berichtet, dass es durch Kündigungen, Ruhestand und andere
Ausfälle zu personellen Engpässen gekommen ist. Aktuell läuft die
Auswahl für PIA. Eine Stelle wurde bereits vergeben und die Vergabe der
2. Stelle läuft. Ein Bufdi konnte bisher leider nicht gewonnen werden.
Der Beginn der Erweiterung verschiebt sich auf April 2023.
Das Verpflegungsentgelt wurde auf 93,00 € monatlich erhöht.

Herr Körner fragt nach dem Stand der Warteliste.

Anmerkung der Verwaltung:
Mit Stand vom 10.02.2023 sind 109 Kinder auf der Warteliste der Kita-
Datenbank vermerkt. Davon sind 37 Kinder (16 U3 und 21 Ü3) mit einem
Wunschstarttermin vor Februar 2023.
Für das weitere Jahr 2023 stehen 51 Kinder (39 U3 und 12 Ü3) auf der
Warteliste. Hierbei ist zu bedenken, dass die Kinder, die bereits einen
Vertrag im U3 Bereich haben nicht unbedingt auf der Warteliste stehen.
Für das Jahr 2024 sind es 18 Kinder (13 U3 und 5 Ü3) und für 2025 sind
es 3 Kinder (U3).

zu 7 Kindertagesstätte - Vertrag zwischen den Gemeinden
Vorlage: 0550/2023/HaD/BV

Herr Kullig erläutert die Vorlage. Aufgrund der geänderten Trägerschaft ist
der bisherige Vertrag anzupassen. Der Verteilungsschlüssel und die
Summen sind gleichbleibend. Die Beratung im Sonderausschuss wurde
herausgenommen.

Beschluss:
Der Sport-, Kultur-, Sozial- und Umweltausschuss empfiehlt, dem
vorliegenden Entwurf des Vertrages über die Verteilung der Kosten
zuzustimmen.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 8 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0

zu 8 Sachstandsmitteilung Planung Sport- & Vereinsgebäude
Vorlage: 0552/2023/HaD/en

Herr Kullig stellt die aktuellen Planungen vor. Die Halle wind zukünftig eine
Größe von 32 x 45 m haben und mittig teilbar sein. Die Kostenschätzung
beläuft sich auf rd. 9 Mio. €.
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Herr Schuldt fragt nach öffentlichen Toiletten. Dies wurde bereits in den
vorangegangenen Planungen angeregt. Herr Kullig regt an, dass darüber
beraten werden solle.
Weiterhin führt Herr Kullig aus, dass für die Sportstättenförderung und
energieeffizientes Bauen Förderanträge gestellt werden sollen.
Derzeit läuft die Prüfung der Versorgung der Gebäude (Kita, Schule,
Turnhalle), ob hierfür ein zentraler Elektroanschluss für die Liegenschaften
möglich ist, um von den Photovoltaikanlagen dort der den Strom
einspeisen zu können.
Herr Langbehn fragt nach einem Notstromaggregat für die Turnhalle. Herr
Kullig regt an, dies für einen Teilbereich der Turnhalle im Hinblick auf den
Katastrophenschutz mit aufzunehmen.
Herr Steuer fragt nach, ob der TGA-Planer die Solaranlagen für das
komplette Dach geplant. Herr Kullig wird sich um die Auskunft kümmern.

zu 9 Wohnraumstrategie-Erkenntnisse aus der
Öffentlichkeitsveranstaltung vom 16.01.2023

Herr Kullig berichtet von dem am 16. Januar stattgefundenen Workshop
zur Wohnraumstrategie. Es haben ca. 80 Einwohner teilgenommen. Das
Planungsbüro hat dies zusammengefasst dargestellt. Die Schwerpunkte
wurden vorgestellt. Die Präsentation wird auf der Internetseite des Amtes
veröffentlicht werden.

zu 10 Neubürgertasche

Frau Speer berichtet, dass das Thema Neubürgertasche mehrfach beim
Workshop genannt wurde. Sie regt an, die Vereine anzuschreiben und die
Flyer rechtzeitig vorliegen.
Herr Langbehn ergänzt, dass er und Frau Austinat sich die vorhandenen
Unterlagen angeschaut haben und diese teilweise veraltet sind. Die
Tasche wurde bislang nur im ehemaligen Bürgerbüro Haseldorf
ausgegeben. Herr Kullig gibt zu bedenken, dass die Einwohner sich im
Amt und allen Gemeindebüros anmelden können. Ein Verzeichnis über
den Inhalt sollte erstellt werden. Taschen sind vorhanden.

Frau Speer, Herr Langbehn und Frau Schmidt erklären sich bereit, das
Inhaltsverzeichnis zu erstellen.

zu 11 Einkaufen in Haseldorf

Frau Triepels stellt die Idee von My Enso vor, welche als Protokollanlage
1 beigefügt wird. Die Gemeinden können sich dort bewerben. Von Seiten
des Anbieters besteht für Haseldorf Interesse. Für die Umsetzung sind ca.
300 Genossenschaftsanteile (ein Anteil 100 €) zu erwerben. Es besteht
dann die Möglichkeit, dort an 24/7 einzukaufen. Während der Zeiten, wo
kein Verkaufspersonal anwesend ist, erfolgt der Zutritt über eine
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Mitgliedskarte.
Im Ausschuss wird die Idee grundsätzlich positiv gesehen. Herr Langbehn
regt an bei den Einwohnern eine Interessenbekundung dazu
durchzuführen.
Die erforderlichen Räumlichkeiten müssten gefunden werden.
Herr Kullig wird das Gespräch mit dem Geschäftsführer suchen und im
nächsten Sport-, Kultur-, Sozial- und Umweltausschuss soll erneut darüber
beraten werden.

zu 12 "Unser sauberes Schleswig-Holstein"

Frau Triepels bitte um Unterstützung bei der Werbung für die Aktion. Herr
Kullig ergänzt, dass die diesjährige Aktion am 11. März stattfindet. Für
einen Hinweis in den Haseldörper Norichten ist die Aktion zu früh.
Eventuell sollen Plakate gedruckt werden.

zu 13 Verschiedenes

Frau Nielsen erinnert an den Vortrag der Alzheimer Gesellschaft und bittet
die Gemeinde, das DRK zu beteiligen, wenn die Gemeinde etwas plant.
Am 14. Juni 2023 um 18 Uhr findet im Sitzungsaal des Amtes eine
Informationsveranstaltung für alle Betroffenen, Interessierten und
Angehörige statt.

Herr Steuer berichtet, dass die SPD-Fraktion einen Antrag auf eine
Bürgerbefragung zum Bedarf der erneuerbaren Energie einreichen wird.
Dies wird im Bauausschuss beraten.

zu 14 2. Einwohnerfragestunde

Ein Einwohner regt an, die Umfragen, Neubürgerinformationen etc. zu
digitalisieren und ob die Möglichkeit besteht hierfür eine dorfspezifische
App zu entwickeln. Herr Kullig führt aus, dass es bereits die geförderte
App „Dorffunk“ gibt, die dazu genutzt werden kann.

Ein Einwohner fragt, wie die Planungen zum Dorfentwicklungskonzept /
Wohnraumstrategie von der Politik zu bewältigen sind und ob Gruppen
aus der Bevölkerung unterstützten können.
Herr Kullig führt aus, dass derzeit die Beratungen in den Ausschüssen
laufen. Zurzeit laufen die Planungen der Infrastruktur. Wie die Planungen
nach der Kommunalwahl im Mai weitergehen, bleibt abzuwarten. Die
Unterstützung der Bevölkerung wird grundsätzlich befürwortet.

Frau Marquardt bietet ihre Unterstützung für die Verteilung bei der Aktion
sauberen Landschaft und für die Neubürgertasche an.

Eine Einwohnerin fragt nach dem Blick auf die Jugendlichen. Frau Schmidt
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Für die Richtigkeit:

Datum: 14.03.2023

führt aus, dass dies mehrfach Thema im Ausschuss gewesen ist. Die
Nachfrage ist in der Vergangenheit nicht da gewesen. An der Kirche
entsteht derzeit ein Mehrgenerationenspielplatz. Herr Kullig ergänzt, dass
es ein sehr gutes Vereinsleben gibt. Dort gibt es viele Freizeitangebote.
Das Thema wird bei der Freiflächenplanung der Grundschule mit
betrachtet werden.

Eine Einwohnerin fragt nach dem Stand des Gewerbegebietes. Herr Kullig
führt aus, dass die Phase der frühzeitigen Öffentlichkeitsbeteiligung läuft.
Die Anregungen wurden mit aufgenommen.

Ende des nichtöffentlichen Sitzungsteils um 21:35 Uhr.

Gez. (Dagmar Schmidt)
Vorsitzende

Frau
Frau

Gez. (Seemann)
Protokollführerin


